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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Ausschusses für Bau- und 

Regionalplanung der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 20.04.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Lindhorst, Bürgerhaus, Spielgartenstraße 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Ausschusses 
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
sachkundiger Bürger 
Frau Iris Eckart  
Frau Antje Gellert  
Schriftführer 
Frau Simone Städer  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Ausschusses 
Herr Andreas Lemke  
sachkundiger Bürger 
Herr Reinhard Lorenz  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Verwaltung 
Herr Stefan Brandt  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 23.02.2021 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Wohnbebauung Colbitz Zentrum 
6 Anfragen und Anregungen 
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9 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  
Herr Hollenbach begrüßt auch im Namen von Herrn Földi die anwesenden Mitglieder 
beider Ausschüsse zur heutigen gemeinsamen Sitzung. Im Vorfeld haben sich die 
Ausschussvorsitzenden geeinigt, dass Herr Liebrecht die Sitzungsleitung ab TOP 5 
übernimmt. Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird von beiden Ausschüssen einstimmig bestätigt, Änderungsan-
träge werden nicht gestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 23.02.2021 
  
Die Niederschrift der Sitzung vom letzten Bauausschuss wird einstimmig bestätigt. 
Die Niederschrift vom letzten Finanzausschuss wird mit einer Enthaltung bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Da die anwesenden Einwohner Rederecht im TOP 5 erhalten werden keine weiteren 
Fragen von den anwesenden Einwohnern gestellt.  
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zu 5 Wohnbebauung Colbitz Zentrum 
  
- Herr Liebrecht erläutert warum es zum Aufstellungsbeschluss für diese Gebiet im 
Dezember 2019 kam 

<> Bedarf an Wohnbauland in der Gemeinde besteht, Nachfragen sind vor-
handen; gute Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten, Arzt, Zahnarzt, Apotheke, 
Grundschule, Kindergarten, schnelle Erreichbarkeit der Landeshaupt-
stadt……. 
<> der Landkreis hat auf Anfrage einer Erweiterung von Wohnbauflächen in 
den Außenbereich nicht zugestimmt, da Erweiterungsflächen für Wohnbebau-
ung im Innenbereich vorhanden sind 

- vor Beginn des Bebauungsplanverfahrens wurde Kontakt mit dem Landesvermes-
sungsamt aufgenommen, da der Zuschnitt der Flächen evtl. über ein Umlegungsver-
fahren zu regeln wäre, Herr Schröter ist anwesend und macht Ausführungen hierzu 
- es erfolgt ein ergebnisoffener Meinungsaustausch  zwischen Ausschussmitgliedern, 
Herrn Schröter und anwesenden Grundstückseigentümern  

<> Herr Schröter führt aus: Gemeinde hat im Gebiet des Aufstellungsbe-
schlusses keine eigenen Grundstücke, wird wenn es zum Umlegungsverfah-
ren kommen sollte, Verfahrensträger der Umlegung; die Flächen der Grund-
stückseigentümer, die an der Baulandentwicklung teilnehmen kommen in ei-
nen Flächenpool, aus diesem werden öffentliche Flächen zur Erschließung 
und Baugrundstücke „neu zugeschnitten“ entwickelt und neu zugeteilt  
<> Herr  Winnig als Vertreter der Bürgerinitiative bekundet „seinen Unmut zum 
bisherigen Umgang mit den Grundstückseigentümern“, er erfragt auch warum 
sein Fragenkatalog, den er auf der vorangegangenen Beratung übergeben 
bisher nicht beantwortet wurde. 
<> weitere Grundstückseigentümer bekunden ebenfalls ihren Unwillen an der 
Entwicklung von Bauland aus ihren Grundstücken teilzunehmen 
<> mehrere Ausschussmitglieder bringen zum Ausdruck, dass Bauleitplanung 
nur mit Einverständnis der Grundstückseigentümer geschehen sollte; über ei-
ne Verkleinerung des Bereiches (nur bereitwillige Grundstückseigentümer 
einbeziehen) wird diskutiert; den Grundstückseigentümern sollte auch be-
wusst gemacht werden, dass sie hiermit die Chance aus Ackerland Bauland 
entwickeln zu lassen für einen längeren Zeitraum verwirken und im hinteren 
Bereich unbebaubares Land in Zukunft, wie jetzt auch, behalten werden.  

- Herr Liebrecht und die beiden Ausschussvorsitzenden fassen zusammen: 
<>- das Bauleitverfahren ist, auf Grund mehrerer Umstände, bisher sehr un-
glücklich verlaufen, was die Eigentümerbeteiligung betrifft 
<> Gespräche mit bereitwilligen Eigentümern sollten geführt werden 
<>  Strategie zur weiteren Verfahrensweise sollte im Gemeinderat beraten 
werden, eine Verpflichtung zur Umsetzung des Aufstellungsbeschlusses durch 
die Gemeinde besteht nicht, Baulandbedarf besteht allerdings 
<> Die Frage der Kosten für die Grundstückseigentümer kann zum jetzigen 
Zeitpunkt nicht beantwortet werden  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
Es werden keine Anfragen gestellt und Anregungen gegeben. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den Einwohnern und stellt die Nichtöffentlichkeit 
her.  
 
 
 
 
 
   
 
zu 9 Schließung der Sitzung 
  
Herr Liebrecht bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern beider Ausschüsse und 
beendet die Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
Jens Hollenbach                Michel Földi                                       Simone Städer 
Ausschussvorsitzender      Ausschussvorsitzender                       f.d.Protokoll 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Simone Städer 

 f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

